

**Мы нашей истории  
пишем страницы**

(Материалы историко-библиотечных чтений «Книга и  
библиотеки в культурно-  
историческом контексте региона»)

23 сентября 2009 г.

Майкоп  
2010

из стихотворений выражает свои мысли так:

Но моя родимая земля  
Надо мной удерживает власть  
Память возвращается, как птица  
В то гнездо, в котором родилась.

Стихи Рубцова возникали из душевной глубины. Они зарождались в лесах и полях, подобно облакам, медленно проплывающим в небесах. Им воспет клочок земли, омываемой водами, прославлено дерево, травинка, прямой солнечный луч. Его заслуга как поэта состоит в том, что он славил и воспевал эти последние (по внутреннему поэтическому ощущению) минуты человеческого тихого счастья у некой грозной черты – накануне, возможно, гибели всех людей. От войны, ли от мора, от вселенской ли катастрофы.

С уважением в нашей семье относятся к зарубежной литературе. Мы с огромным интересом прочли книгу Д. Лондона «Мартин Иден» (М, 1980), в которой герой отличается большой настойчивостью, он верит в себя, в грядущий успех и тем близок нам. Семейной библиотеке принадлежит роман Э. Золя «Западня» (М, 1985). Назидателен роман В. Скотта «Айвенго» (М, 1985), в котором молодой рыцарь Айвенго ценит в людях, прежде всего, порядочность и искренность, хорошо понимает, что сила человека в – дружбе, а его счастье – в любви.

Реликвией для нашей семьи является собрание сочинений А. С. Пушкина (М, 1970). Мы получили его по подписке в «Союзпечати». В произведениях Александра Сергеевича нас привлекает блеск ума, сила чувства. Невозможно без волнения читать удивительные стихи. Добрый и умный Пушкин напоминает о великих богатствах русской души, о ее свободолюбии, благородстве, о мужественной борьбе за счастье и справедливость. Высокая самоотдача во всем: в творчестве, в дружбе, в любви – это тот волшебный магнит, с помощью которого наша связь с Пушкиным с течением лет становится глубокой и прочной, восхищает высокий патриотизм поэта, основанный на глубокой любви к Отечеству. У Пушкина даже самые простые, обыденные чувства описаны так, что, читая некоторые его стихи, поражаешься жизнелюбию, умению вселять в людей надежду, веру. Стихи Пушкина – это и живопись, и музыка. Это неисчерпаемый источник, который «поит» живой водой всех, кто прикасается к нему. Читая и перечитывая Пушкина, всякий раз спрашиваю себя: умею ли я быть мужественной, преданной, любящей, великодушной, как он.

Огромный интерес для нас представляет собрание сочинений М. Ю. Лермонтова. Наследник и продолжатель традиций Пушкина, Лермонтов гениальный выразитель новой эпохи. Он впервые в русской литературе ввел на страницы своих произведений героя, который ставил перед собой вопросы сознательного человеческого бытия – о цели и смысле жизни человека, о его назначении. И, конечно же, венец его творчества – роман «Герой нашего времени». В нашей семье его перечитывали несколько поколений.

Ценность для нашей семьи представляет книга А. И. Куприна «Гранатовый браслет» (М, 1980). Герои Куприна – люди с открытой душой и

чистым сердцем, встающие против унижения человека, пытающиеся отстоять человеческое достоинство. Писатель приводит удивительные по красоте и силе примеры идеальной любви, противопоставляя ее ненависти, вражде, недоверию, антипатии, равнодушию.

В каждой семье свои ценности. Для кого-то это деньги, золото, для кого-то дома и ценные бумаги. Для нашей семьи – книги. Утрата связи со своими «корнями», с прошлым, бездуховность породили сегодня кризисное состояние души, замешанное порой на жестокости и насилии. Но я думаю, что бездуховность не грозит моей семье и семьям моих дочерей, так как мы воспитаны на любви к своим корням, своей семье, своим предкам, возможно, благодаря книгам, которые собирали и хранили мои родители для меня, а я, в свою очередь, для своих детей и внуков. Искренне надеюсь, что связь между поколениями никогда не прервется, пока в нашей семье есть книги – реликвии библиотеки моей семьи.

Д. А. Кругликов

#### Луч света в царстве гор: история Новопрохладненской сельской библиотеки Майкопского района

В толковом словаре С. И. Ожегова слово «библиотека» (1) означает хранилище книг. Много лет назад, будучи первоклассником, я вместе со своей первой учительницей Натальей Фёдоровной Егорочкиной и своими одноклассниками с трепетом перешагнул порог этого удивительного места. Тогда мне показалось, что книжные полки упираются в небо. А ещё запомнил приветливую женщину, которая всем нам сразу понравилась. С тех пор я часто бываю в библиотеке и могу уже сам достать до самой верхней полки. Но пока я не стал посещать занятия краеведческого кружка, не мог даже подумать, что мне захочется написать об истории библиотеки. И вот в течение пяти месяцев я вникал в вопросы, связанные с работой библиотекаря. Узнавая историю нашего села, библиотеки, я узнал лучше и себя, и своих близких, и своих односельчан.

Село Новопрохладное, основанное в 1864 году, первоначально называлось станица Сахрайская. Первыми жителями были переселенцы из Орловской, Курской, Воронежской губерний. По воспоминаниям старожиллов дома строили из неотёсанного леса – кругляка. Ручными пилами распускали лес на доски. Изготавливали клепку, гнули ободья, вязали вясло. Лесные материалы и сушёные фрукты возили в г. Майкоп и в степные станицы на подводах, меняли их на хлеб, сахар, соль, масло, керосин. Пшеницу в селе не выращивали. Труднее жилось тем жителям села, у кого не было тягла. Им приходилось батрачить у зажиточных селян. Вечерами сидели при лучинах и лампах, пряли пряжу, собирались на посиделки друг у друга по очереди. Жителям были розданы пастбища для выпаса скота: Бабичева, Орлова, Олефиренко, Ялкова, Федоренкина, Шестакова, Бугаенко, Канавина поляны – так и теперь называют урочища

вокруг села. Каждый хозяин выпасал скот на своём наделе, там косил сено и зимовал. Когда надо было продать скот, то его сгоняли с гор и продавали перекупщикам. До революции в селе работала начальная школа, была церковь, лавка. В 1929 году в ходе коллективизации была создана артель. Держали крупный рогатый скот, занимались лесоразработками, тесали клёпку, делали из неё бочки, гнули обод.

Одной из задач советской власти была ликвидация безграмотности среди населения. От Нины Николаевны Россол, родившейся 18 октября 1918 году в селе Новопрехладном, я узнал, что в те годы многие взрослые не умели ни читать, ни писать, а потому в каждом населенном пункте были образованы ликбезы. Тогда была открыта изба-читальня, где вечерами собирались представители разных поколений. Здесь обучались читать и писать, а, освоив грамоту, читали уже вслух другим. Изба-читальня в селе Новопрехладном находилась по улице Советская, 10 (потом на этом месте проживала семья Веры Ивановны Могильченко). Первым работником был Николай Иванович Поправин (2), одновременно являвшийся секретарем сельсовета. Известно, что в библиотеке работал Георгий Филиппович Кривоко, родившийся 5 сентября 1923 года в селе Новопрехладном. Со слов его родной сестры Полины Филипповны Лебедеко, родившейся 7 октября 1925 года в селе Новопрехладном, где она проживает и ныне, ее брат был удивительным человеком. В школе он всегда учился отлично. Поскольку до 1961 года в селе Новопрехладном была семилетняя школа, то он окончил десятилетку в станице Даховской и долгое время работал библиотекарем в нашей сельской библиотеке. Он самостоятельно овладел многими музыкальными инструментами: баяном, гармошкой, гитарой; сочинял стихи и печатал их в районной газете, любил петь песни. Жители села с удовольствием посещали библиотеку, потому что там всегда было интересно. В семидесятые годы, будучи уже пенсионером, он переехал в хутор Советский, расположенный за Майкопом. Его жена Антонина Герасимовна и сейчас живет там (3).

До середины 1930-х годов электричества в селе Новопрехладном не было. Приходилось читать при свечах и лампах, но люди всё равно с большой охотой шли в библиотеку, читали книги, газеты, интересовались происходящими событиями, потом активно обсуждали их и высказывали свое мнение. Как мне рассказала Нина Николаевна Россол: «Тогда не было телевизоров и магнитофонов, люди тянулись к общению, а библиотека и была тем самым местом, дававшим это общение» (4). Во время Великой Отечественной войны, 30 декабря 1942 года, фашисты сожгли село дотла, уцелело только шесть домов (5). К сожалению, сгорел и клуб и библиотека, находившаяся в нём. После освобождения Адыгеи от немецко-фашистских захватчиков в 1943 году многие жители стали возвращаться в родные места и восстанавливать село заново (6). Были построены жилые дома, клуб и библиотека, которая находилась по улице Заводской, в районе пруда. В данный момент этих зданий уже не существует, также как и других близлежащих сооружений. Сейчас здесь растут деревья, кустарники, и ничто не напоминает о былых постройках.

В 1956 году библиотекарем была Е. Г. Вербицкая. Первая инвентарная книга начата в новой библиотеке 26 января 1956 года. В тот период население в селе составляло около трёх тысяч человек, и многие из них, среди которых Н. Н. Россол, П. Ф. Лебедеко, Р. Ф. Ищенко, Д. И. Кулакович, Н. И. Шестакова, А. И. Воротникова, Р. А. Щукина, Г. П. Алексенцева, М. П. Комаров и другие, являлись читателями библиотеки.

С 1960 года по 1965 год библиотекарем работала Клавдия Ивановна Девнина, затем в течение одного года – Зинаида Александровна Кривкина. В 1960 году в селе было построено здание для дизельных генераторов, которые вырабатывали электроэнергию. Свет включали с 6.00 до 21.00. В начале 1970-х годов в с. Новопрехладное начали прокладывать электрическую линию. И в 1973 году появилось у жителей постоянное электричество (7). А здание, где были дизельные генераторы, переоборудовали под библиотеку. И с 1972 года библиотека была перенесена на улицу Заводскую, 6, где находится и сейчас. В то время библиотека относилась к Даховскому сельскому совету, а сейчас входит в Межпоселенческую библиотечную систему. С 1978 года по настоящее время библиотекарем работает Зинаида Семеновна Канавина. Удивительна судьба этой женщины, которая вот уже 31 год работает в нашей сельской библиотеке. Ей приходится за очень небольшую зарплату работать и библиотекарем, и истопником, и техничкой. И если бы не поддержка членов ее семьи, то, скорее всего, у нас в селе библиотеки не было бы. Родилась Зинаида Семеновна в селе Зеленчук Ставропольского края в семье Семена Георгиевича Живицкого и Евгении Лазаревны Стефаниди. Кроме дочери Зинаиды родились еще дочь Татьяна и сын Виктор. Сегодня семья З. С. Канавиной состоит из четырех человек: супруга – Николая Георгиевича Канавина (он потомок первых поселенцев села), дочери – Жанны Александровны Пестовой, которая также работает в библиотеке, заведует Каменноостской детской библиотекой и сына – Евгения Николаевича Канавина, работающего юристом в Майкопском районе. По профессии Зинаида Семеновна – библиотечкарь. В 1979 году она получила библиотечное образование в г. Краснодаре. За трудовую и общественную деятельность неоднократно награждалась почетными грамотами, благодарственными письмами, денежными премиями, нагрудным знаком. Зинаида Семеновна героиня не одного материала районной газеты «Маяк». Но не это – главное. Главное – то, что Зинаида Семеновна очень любит свою профессию, свое село, людей, живущих в нем. Именно с ее легкой руки были восстановлены многие страницы истории села Новопрехладного, записаны воспоминания старожилов. Листая страницы журнала «Библиотека», я нашёл статью «Какие мы легенды знаем» (10). Меня удивил тот факт, что долгое время краеведение было за рамками интересов общества. А в нашей библиотеке работа по краеведению занимает почетное место. Наши библиотечные работники З. С. Канавина и О. А. Пивчук (библиотечкарь школьной библиотеки) всегда работают о том, чтобы для меня и моих друзей краеведение было живым и интересным. Мы принимали участие в подготовке и проведении мероприятия,

посвященного 145-летию села. Многие ученики получили творческие задания, посвященные истории края. В результате были подготовлены такие творческие работы как «О, школа, колыбель моя» ученика 9 класса Игоря Крикунова, с которой он занял первое место во Всероссийских чтениях «Отечество» (Москва); «Наш любимый край – Сахрай» Татьяны Алексеенко, ныне студентки Тихорецкого железнодорожного колледжа. Дина Перькова, ныне студентка филологического факультета АГУ, разработала путеводитель по маршруту ст. Даховская – с. Новопоходное – национальный парк «Большой Тхач». Татьяна Заикина, ученица 9 класса, написала работу «Я люблю тебя, жизнь!», основанную на историческом фотоматериале о восстановлении села в послевоенные годы, и заняла первое место в районе. Сама Зинаида Семеновна записала воспоминания старожилов Н. Н. Россол и М. К. Шестакова. Все эти работы были включены в юбилейное издание.

«А как же все начиналось тогда 30 лет назад? С чего началась Ваша работа?», – задал я вопрос Зинаиде Семеновне. Оказывается, при приеме библиотеки в 1978 году было большое количество испорченной литературы. В течение многих лет книги не ставились на приход, ветхие – не списывались. Было составлено 29 актов на списание старых и пришедших в негодность по причине затопления библиотеки книг. Долгие годы в библиотеке протекала крыша. В данный момент крыша перекрыта шифером, на который деньги выделила Даховская администрация. В течение 30 лет, которые работает Зинаида Семёновна, она сама и члены ее семьи поддерживают техническое состояние здания библиотеки, сами носят песок, глину, штукатурят, белят, красят. Благодаря их труду мы имеем возможность ходить в библиотеку.

Фонд библиотеки в 1978 году составлял 4472 экземпляра. За все эти годы он то увеличивался, то уменьшался, пополнялся за счет средств ЦБС и спонсорской помощи. Библиотеке в приобретении литературы и в подписке на периодические издания оказывали помощь Р. Х. Бричев, А. Н. Колесник, А. Н. Латкин, С. В. Запорожцев, В. Ф. Сланко, Н. И. Иванушкина. Сейчас фонд библиотеки составляет 3436 экземпляров. Читателей в библиотеке 250 человек. За один год книговыдача составляет 5000 экземпляров (10). Из чего же складывается такой объем книговыдачи. Библиотекарь объяснила мне это так: «Приходя в библиотеку, читатель берет в среднем 3 – 5 книг, да еще и «толстые» журналы прихватит, да книжки для детей. К тому же раз пришел в библиотеку, то здесь же он и газеты просмотрит, и журналы полистает». В библиотеке существует тематическая картотека для более удобной работы с литературой. Ведь невозможно все удержать в голове, но благодаря картотеке не приходится тратить драгоценное время на разыскание различной литературы.

На вопрос, какие книги больше всего востребованы, Зинаида Семеновна мне ответила: «детские сказки, краеведческая, художественная и приключенческая литература, русская классика». Был момент, а точнее в 1990-е

годы, в библиотеку совершенно не поступала литература, и тогда в библиотеке был создан единственный в Майкопском районе фонд «Меняемся книгами». Любой читатель приносил книги в библиотеку на постоянное или временное пользование. Эти книги были расставлены на отдельном стеллаже, и каждый желающий мог пользоваться этой литературой. Таким образом, наша библиотека выжила. В дар библиотеке приносят до сих пор и книги, и журналы. Хочется выразить признательность за это читателям: Майе Николаевне Запорожцевой, Людмиле Александровне Кругликовой, Галине Викторовне Завгородней, Марии Михайловне Кунце, Юлии Коршуновой, Елене Юльевне Дегтярь, Валентине Федоровне Сланко. А еще в течение многих лет в оформлении библиотеки помогала художник Елена Юльевна Дегтярь.

Еще один вопрос волновал меня: «Кто же самый активный читатель?». Зинаида Семеновна ответила так: «Среди старших читателей можно назвать М. М. Куницу, Н. Н. Россол, а вот самому младшему читателю всего два года – это Богдан Запорожцев». Активно читают Н. Н. Бондаренко, Н. В. Дедова, Т. А. Кутовая, С. Н. Малахова, М. Н. Тлехас, Л. И. Ягупова, Л. А. Кругликова. Библиотекой пользуются целыми семьями – это Егорочкиныны, Запорожцевы, Завгородние, Иванушкины. Среди школьников наиболее активно читают Яна Герасименко, Алена Кругликова, Надя Батищева, Юлия Коршунова, Денис Кругликов, Тоня Иванушкина. Одна из самых активных читательниц Катя Медведева поступила в Московский литературный институт и учится сейчас на втором курсе, будет литературным критиком.

Знакомясь с содержанием журнала «Библиотека» я узнал, что в 1970-е годы проходила кампания по централизации массовых библиотек. Вот и в нашем районе была создана ЦБС. При этом был создан каталог на единый фонд библиотечной системы. Появилась возможность для читателей заказывать нужную ему литературу из любой библиотеки Майкопского района. Мне интересно было узнать, что каталоги бывают разные, например, алфавитный и систематический. В алфавитном каталоге карточки расставлены в алфавитном порядке. Все это создано для того, чтобы читатель не ходил между полками с книгами, а, просмотрев каталог, мог выбрать нужную книгу и заказать ее библиотекарю. А систематический каталог создан для того, чтобы помочь читателю выбрать литературу по определенной теме.

Оказывается, как много необходимо знать человеку, который работает в библиотеке. А какими качествами должен обладать человек, работающий с людьми? В журнале «Библиотека» я встречал материалы, в которых обозначены эти качества. Их все перечислять не буду. Назову лишь некоторые из них. Это честность, доброжелательность, терпимость, трудолюбие, внимательность, коммуникабельность, владение речью, хорошее настроение, сдержанность, способность слушать. Поинтересовавшись у многих читателей, среди которых и моя мама Людмила Александровна Кругликова, и моя бабушка Галина Викторовна Завгородняя, и мой дед Анатолий Завгородний, и моя младшая сестра Алена, я выяснил, что практически всеми этими достоинствами и обладает Зинаида Семеновна. Наверное,

именно эти качества Зинаиды Семеновны и привлекают людей в библиотеку. Здесь всегда многолюдно, но не шумно, все старается говорить тихо, чтобы не мешать тем, кто уже занимается поиском нужного материала или просто листает журнал. Однажды зимним вечером, когда я беседовал с Зинаидой Семеновной, открылась дверь, и вошел глава администрации Даховского поселения Григорий Анатольевич Бородин. Он обошел всю библиотеку, посмотрел все выставки, ее оформление и сказал: «Ух, ты! Какой ремонт! Какой порядок! Как светло и уютно!». Из беседы библиотекаря и главы администрации я понял, что Григорий Анатольевич остался доволен и состоянием библиотеки, и работой библиотекаря и пообещал выделить средства на текущий ремонт. Зинаида Семеновна на протяжении всех лет своей работы сотрудничает с различными организациями, ищет спонсоров (11).

В нашей сельской библиотеке собран богатейший материал в накопительных папках: «Волшебная страна детства»; «Готовим, вяжем, шьем»; «История русского воинства»; «Краеведение»; «Твое имя»; «Из истории русских талантов»; «Фольклор и традиции»; «К нему не зарастет народная тропа». Интересны так же действующие в настоящее время выставки: «С тобой говорит история», «Семейные будни», «Обо всем на свете», «Адыгея – родина моя», «Эти книжки – вам, детишки». Оформлены фотостенд «Наши будни и праздники», уголок читателя, календарь знаменательных дат.

«Словом, когда попадаешь в нашу маленькую сельскую библиотеку, то сердцем ощущаешь взаимопонимание читателей с библиотекой: здесь под одной крышей живет одна читательская семья. Любовь к чтению у детей прививают их родители, бабушки и дедушки, которые, еще, будучи детьми, записались в библиотеку, и по сей день пользуются ее услугами» (12). Наша сельская библиотека занимается нужной и разнообразной работой, которая направлена на воспитание нравственности. «А с каким удовольствием посещают библиотеку маленькие дети, которые читать даже не умеют! А приходят они сюда, чтобы посмотреть интересные картинки в детских журналах, послушать новые сказки и рассказы своих старших братьев и сестер. Уходя из библиотеки, они все говорят: «Как хорошо уметь читать!» (13).

Зинаида Семеновна обязательно каждый год проводит экскурсию по библиотеке и знакомит новых читателей с помещением, с фондом, рассказывает, как записаться в библиотеку и о правилах пользования, о том, как сделать заказ на нужную книгу, как пользоваться каталогом и многое другое. А когда приходит день «открытых дверей» в нашей библиотеке, то двери действительно не закрываются. Многие читатели идут сюда за книгами, за общением, и все это искренне и от души. В нашей библиотеке также часто проводятся тематические вечера. Помощники вместе с библиотекарем готовят очередной вечер о хороших стихах, о природе, экологии, о песенной культуре, о писателях и композиторах. И в целом эти вечера – это продолжение знакомства с нашей историей, а Зинаида Семеновна обязательно познакомит всех с новыми книжными поступлениями, с новыми периодическими изданиями, которые могут заинтересовать любого читателя. Особую семейную

обстановку нашим встречам придает чаепитие с ароматным сахрайским медом с пасеки Зинаиды Семеновны. Это её любимое увлечение, которому она посвящает все свое свободное время. Однажды она нам рассказала историю, как она стала пчеловодом. Пчелы сами прилетели к ней в сад и заронились в дупле старого дерева. Она приняла их и поселила в улей. С тех пор прошло много лет, и мед к чаепитию в библиотеке стал уже доброй традицией.

И в завершение хочется сказать огромное спасибо нашей маленькой сельской библиотеке и ее преданной хозяйке за то, что есть такой теплый лучик света в нашем отдаленном горном селе. И очень хочется, чтобы эта маленькая сельская библиотека как можно дольше согревала нас своей духовной энергией.

И так мы познакомились с историей Новопрохладненской сельской библиотеки и узнали, что она трижды меняла свое местоположение, что за эти почти 90 лет в библиотеке проработали шесть библиотекарей, преданных своему делу – Николай Иванович Поправин, Георгий Филиппович Кривко, Евгения Григорьевна Вербицкая, Клавдия Ивановна Девнина, Зинаида Александровна Кривкина, Зинаида Семеновна Канавина. Выяснили, какими качествами должен обладать библиотекарь. Мне подумалось, что у библиотекаря должно быть высокое призвание – научить человека задумываться о своем месте на земле. Основная задача современной библиотеки на селе – быть информационным и культурным центром. Отличительной особенностью нашей библиотеки является то, что в ней хранятся работы по истории нашего села, воспоминания очевидцев исторических событий, фотоматериалы, выписки из архивов, и любой посетитель может с ними ознакомиться. Мне кажется, что тот, кто однажды приобщился к своей истории, не сможет быть безразличным человеком. Зинаида Семёновна говорит, что самую большую радость в её работе приносят встречи со старыми читателями, которые приезжая в село, говорят: «Спасибо, что научили меня любить людей, труд, книгу и свою Родину!»

Сейчас я учусь в 8 классе, но ещё не выбрал свою будущую профессию, а за время написания моей работы меня не раз посещала мысль, что когда я вырасту, то, возможно, стану библиотекарем.

#### Примечания:

1. Ожегов С. И. Словарь русского языка. М., 1973. С. 47.
2. Из беседы Н. Н. Россол от 15 февраля 2009 года.
3. Из беседы с П. Ф. Лебедеко от 9 февраля 2009 года.
4. Из беседы Н. Н. Россол от 15 февраля 2009 года.
5. Бормотов И. В. Непокорённые горы Адыгеи. Майкоп, 2007. С. 99.
6. Алексеенко Т. А. Наш любимый край – Сахрай: автореферат. Сахрай, 2008. С. 7.
7. Из беседы с Д. И. Кулакович от 17 января 2009.
8. Из беседы с З. С. Канавиной от 20 февраля 2009 года.
9. Семёнов А. А. Какие мы легенды знаем // Библиотека. 1998. № 10. С. 78.

10. Из беседы с З. С. Канавиной от 20 февраля 2009 года.
11. Из беседы с З. С. Канавиной от 12 февраля 2009 года.
12. Из отзыва М. Н. Запорожцева.
13. Из отзыва М. Н. Запорожцева.